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Centro de Asistencia Federal Judicial

Cuerpo Médico Forense
Morgue Judicial

Trámites de Retiros de Fallecidos en Morgue Judicial.

· ¿Quién puede retirar un fallecido?


La persona autorizada por el Magistrado interventor con orden judicial a su nombre. Ya sea con orden judicial o con nota de comisaria interviniente. No se aceptan ordenes al portador. 
Debe concurrir a la sede de esta Morgue Judicial con la respectiva autorización y la documentación personal que acredita su identidad y el correspondiente servicio de cochería o de asistencia social para el traslado del fallecido. 

· ¿Quién proporciona la autorización?

La autorización se solicita a través de las autoridades competentes: Fuerzas de Seguridad que hayan tomado intervención en el caso particular: Comisaria Vecinal, Policía Federal. Prefectura Naval, Servicio Penitenciario Federal o directamente la Fiscalía o Juzgado interventor si las actuaciones se encuentran allí.

Dichas autoridades proporcionan una nota original u oficio judicial debidamente firmado y sellado, donde constan los datos filiatorios del fallecido (nombre y apellido completo, edad, domicilio y nacionalidad), número de registro en este Organismo y, en el caso de ser nota expedida por fuerzas de seguridad, debe expresar claramente “que el retiro del fallecido esta autorizado por el Magistrado interventor”, dejando constancia  de quien es el autorizado a efectuar el retiro mediante datos filiatorios y nº de documento que acredite identidad. 

· ¿Dónde se realiza el retiro en Morgue Judicial?

El autorizado debe presentarse para efectivizar el retiro en el siguiente lugar:

En Junín 762 PB Oficina “Mesa de Entradas y Despacho o en horarios inhábiles de manera directa por Viamonte 2151, Entrada única, final de Callejuela en “Jefatura de Obducciones” 
· ¿En qué consiste el retiro?
El trámite consiste en una breve declaración jurada, reconocimiento del cuerpo y retiro del mismo por parte del autorizado y su servicio de Cochería. Solo en este momento se hace entrega del Certificado de Defunción al autorizado. 

Bajo ninguna circunstancia la Cochería retirará sin la presencia del autorizado. Ni el autorizado podrá ceder esta autorización a otra persona.

· ¿Puedo tener el Certificado de Defunción antes para hacer trámites previos?

En caso de necesitar datos del certificado de defunción para trámites previos al retiro del fallecido, se entrega una constancia de que el cuerpo se halla en la Morgue Judicial y que su correspondiente Certificado de Defunción será entregado al autorizado al momento de retirar al fallecido de la Morgue Judicial. 
· ¿Dónde puedo retirar las pertenencias de un fallecido?
En caso de que el fallecido ingrese a esta Morgue con objetos personales, los mismos son remitidos a los Juzgados o Fiscalías correspondientes donde podrán ser retirados por la persona que la autoridad judicial determine. 
Nota: durante la Pandemia de COVID 19 los objetos personales pueden permanecer en este Organismo, debiendo consultar previamente donde se encuentran para retirarlos mediante nota u oficio. 
· ¿Qué serie de trámites debo realizar con posterioridad?

En la Morgue Judicial ya no corresponde realizar más gestiones.

Otras averiguaciones con respecto a las causas de fallecimiento y solicitud de copia del informe de autopsia se deben realizar a través del Juzgado/Fiscalía interviniente con una nota dirigida al Magistrado y firmada por el autorizado (no es necesaria la presentación de un letrado), realizando dicho trámite de lunes a viernes de 7:30 a 13:30.

Con posterioridad al retiro del fallecido de esta Morgue, deben realizar los trámites que habilitan para su inhumación en el Cementerio Chacharita, primero en la Oficina de Central Defunciones del Registro Civil donde se realiza la inscripción del fallecimiento y luego en las oficinas del propio Cementerio para la obtención de la Licencia de Inhumación (Sepultura), Traslado o Cremación. Dirección Guzmán 780 C.A.B.A.  En general estos trámites son realizados con la colaboración de los servicios de Cochería.
Oficina Central Defunciones del Registro Civil en el Cementerio de Chacarita: Guzmán 780 de Lunes a Viernes de 7:30 a 12:30 hs.; Sábados de 7:30 a 12:30. Domingos y Feriados de 7.30 a 12:00 hs. Teléfono: 4553 0531
http://www.buenosaires.gob.ar/registrocivil  

Administración del Cementerio de la Chacarita: Guzmán 780 Horario de atención de lunes a viernes de  7: 15 a 13:30. 
Sábados de 8:30 a 12:00 y Domingos de 8:30 a 11:30

Teléfonos: 4553 9334 o 4553 0182 o   “0800 888 2363”. 

Pagina web de Cementerios del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires http://www.buenosaires.gob.ar/tramites/cementerios

¿Los trámites en la Morgue Judicial poseen algún costo?

NO, de ninguna forma. Todos los trámites dentro de la Morgue Judicial son absolutamente gratuitos. 
Direcciones Útiles: 

Morgue Judicial Oficina de Mesa de Entradas que tramita las Inhumaciones por vía administrativa: 4374 3939  o 4373 0938 internos: 3810/11/12 
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